

伊麗莎白泰勒兩次訪華趣聞

● 劉定一口述 · 李苗麗筆錄 (彩色圖照刊第四頁)

本文作者劉定一博士為資深的文
化外交家，駐足歐美地區多年，接觸
過多位國際藝文名流，見多識廣，胸
中藏有許多異聞掌故，將陸續在本誌
刊出，以饗讀者。

劉定一早年曾任中央廣播電台副
台長，專責掌管國際（外文）廣播節
目及外事聯絡。一九七一年由教育部
延攬出任駐美西文化代表，負責美西
十三州與我國的文教交流工作，卓著
績效。一九九〇年調升駐英文化參事
，掌理英國、西班牙、葡萄牙、愛爾
蘭、冰島等國的文教交流，長達七年
。公職退休後，受聘擔任歐洲文教交
易。

在美國舊金山十八年中，我以聯
絡中、美各界學者為主要工作。但因
緣際會，我也曾負責接待過國際聞名
的電影明星——伊麗莎白泰勒。她兩次
旋風式的探訪，不但讓國內的影迷們
有政治價值。那一趟，有五人陪同她
訪台。一位是她原為埃及後裔的美籍
秘書，一位是名叫 Sharon Hornby 的
英國 W.H. Smith 連鎖新聞雜誌文具店
老板娘，還有一對僑居紐約多年的汪
榮安夫婦。她們一行六人，由紐約出
發，由新聞局紐約辦事處王曉祥主任
陪同，經舊金山，乘坐華航班機，飛
台北。華航北美管理處的處長黃盛智
負責接待，當時我的內人劉賀國珍是

臨上飛機酒興大發

黃處長的機要秘書，更是責無旁貸，受處長之託，擔負起伊麗莎白泰勒的過境接待事宜。她在轉機前，讓她住進了Stanford Court 的五星級旅館。這時，她提出要求華航提供能平躺的座位，因為她的背疾，不能在連續十幾個小時的飛行中，維持一個坐姿。當時的華航七四七班機，根本沒有能平躺的座位。伊麗莎白泰勒在提此要求前，已著其女兒向其他航空公司打聽過，知道日航當時可安排此能平躺的座位。當她知道華航不能配合時，馬上要求改搭日航。她在台北的日程進度都已排定，航班一改變，台北的日程不能配合不說，搭乘日航前往台灣，讓台灣面子上也不好看。華航七四七班機只有拆掉座位配合了。

美管理處的處長黃盛智被押在酒吧間裡，直到她過完癮了，酒杯送回酒吧吧，黃處長才被釋放。這真是委曲求全，就怕得罪了這位國際巨星。

凡事無論巨細，我與我內人都儘量配合，使得伊麗莎白泰勒頗為滿意，所以她到了台北，還打電話給我，對於所受到的重視與禮遇，非常感謝。並要求回美時，也能受到華航的同等待遇。她還強調：你在舊金山能辦到的事，想來在台北一定也不成問題。

她回程是飛到洛杉磯。我只好電請當時的外交部長蔣彥士先生幫忙，看在她當時的丈夫是美國參議員的份上，外交部也就義不容辭了。

伊麗莎白泰勒和她的秘書在回美後，都來函向我致謝。還說：要將向我借的一支義大利皮箱還給我。這是

訂婚。她們正與另一對夫妻在做環球旅行，因為上次來台所受的禮遇，想舊地重遊，向她的未婚夫介紹美麗的寶島。她著其秘書打電話給我，請我安排。我鑑於她在第一次受邀訪台時，行為散漫，不守時，每每在主辦單位安排的酒會中僅只停留二十分鐘，令很多人失望。因此，向當時任國民黨秘書長的蔣彥士先生請教，蔣先生說：電影藝術也是文化的一部分，你是美西的文化代表，不要得罪國際友人，否則對台灣聲譽有影響。我馬上找了中華民國電影戲劇協會的理事長明驥請他合作接待。明驥也一口答應，並和我一同去機場迎機。

自訂豪華轎車黃牛了

另一個小的插曲，出在伊麗莎白泰勒的嗜酒上。臨上飛機前，她酒興大發，想要一杯 Jack Daniel 的威士忌，結果為了這杯 Jack Daniel，華航北

我借的一支義大利皮箱還給我。這是我第一次的伊麗莎白泰勒旋風訪問。

在機場通關時，透過國民黨中央黨部與機場海關聯繫，泰勒的三十七件行李，可以不受檢查，與她同行的那對夫妻，必須按規定通檢。當我向

伊麗莎白泰勒解釋時，她顯得面有難色，表示如果她的朋友不能接受同等待遇，她們就不進關了。最後，海關人員以與伊麗莎白泰勒拍照留念，通融了她的朋友們。

過關後，伊麗莎白泰勒自己預定的豪華轎車黃了牛，我只好與伊麗莎白泰勒坐入明驥的國產裕隆牌汽車。明驥的司機看到國際紅星坐他開的車，又驚又喜。她那三十七件行李，我只好另外找車，送到伊麗莎白泰勒指定的、上次住過的圓山飯店同一套房，當時那間套房的費用是五百元一天。她一聽嫌太貴，又要臨時換個雙人房。

在辦旅館登記時，又出問題了：當時住圓山飯店的規定是只有夫妻，才能同住二房。這對來自西方影劇界的國際紅星，我簡直不知如何解釋。還好，我靈機一動，她曾說要一個隔間的客房，充當她的酒吧間。於是就將她的未婚夫登記在隔壁的客房上，

另一個她來訪時的插曲是：她在機場碰見加州的日裔國會參議員早川川，她故意丟下未婚夫Luna，去親吻早川，還邀請他參加四月二十七日當晚為她準備的晚宴。Luna頗不以為然，醋勁大發。

參加當晚電影戲劇協會，在環亞飯店歡迎晚宴的有：教育部國際文教處處長李炎、新聞局國際處副處長鄭玉山、環亞飯店董事長鄭綿綿、亞都麗莎白泰勒每去完一處，必定要回旅館換裝，又沒時間觀念。還好，邱創煥副院長不以為忤，還送了一塊很珍貴的玉給她，告訴她：此玉冬暖夏涼，還可以保護你。伊麗莎白泰勒馬上轉向她的未婚夫，撒嬌地說：你都沒送我這麼貴重的禮物。邱創煥副院長還誇讚伊麗莎白電影演得好，說很喜歡她的片子。但當泰勒問他看過她那

這總算解決了登記的問題，也不須要再做無意義的說明。至於那五百元一天的旅館費用，我就找了明驥商量，由我們的兩個單位分攤。明驥也一口承諾了。我為了張羅安排她那三十七

件行李，更像個總務人員似的。

第二天，安排了伊麗莎白泰勒一行參觀故宮博物院，約好的是上午十時，她們一行下午二時才到，害得秦孝儀院長久候。在前往行政院拜會時，也遲到一個半小時。當時孫運璿院長中風，由邱創煥副院長代理。我替她不好意思，可也無可奈何。因為伊麗莎白泰勒每去完一處，必定要回旅館換裝，又沒時間觀念。還好，邱創煥副院長不以為忤，還送了一塊很珍貴的玉給她，告訴她：此玉冬暖夏涼，還可以保護你。伊麗莎白泰勒馬上轉向她的未婚夫，撒嬌地說：你都沒送我這麼貴重的禮物。邱創煥副院長

參觀故宮獲贈珍玉

些電影，又最喜歡的那一部片子時，副院長卻一部片子也說不出來。

抵台的第二天，伊麗莎白泰勒要重遊日月潭。因第一次來訪時，蔣經國先生曾安排一架直昇機，這次她也要我做同樣的安排。

當時天氣不好，飛行危險。我告

訴她：我的命和你的一樣重要，拒絕了她。坐車前往日月潭，須要三、四個小時，她嫌時間太長，就取消了。

去不了日月潭，就由鄭綿綿陪同她購物。

在離台搭乘泰航，前去香港時，

在機場為了那三十七件行李，要加收費用，她又找我為她擔當，我就請她用他未婚夫的信用卡支付。

伊麗莎白泰勒這一趟留下很多帳

目，一部分由蔣彥士先生辦公室處理了，一部分則由中華民國電影戲劇協

會和我的美西文化組處理了。古人說：有朋自遠方來，不亦樂乎。我則是苦中作樂。

煮字療餓集（七）

黎博文

歲

咸宜閉口計分步；好好安排三六五。
要知歲月不饒人；莫到白頭徒嘆苦。

月

半友坐雲頭；暗夜同歡愁。
初一何處躲；十五圓千秋。

裡

故里瘦田泥；長放衣袋底。

日

客在豪廈居；心思茅屋裡。

煮

良家女，嫁人婦；侍奉公婆操家務。
金枝玉葉換粗服；相夫教子不爲苦。

親

欲攀樹梢高望遠；無耐隔海兩熬煎。
海峽兩岸三通後；即將還鄉暫團圓。

火

火上之物益鮮香；加水調味變羹湯。
生米鍋中成熟飯；津津有味入飢腸。

字

正草行隸家子賢；古出倉頡甲骨沿。
六書八法珠璣筆；紡文織賦玉金言。

吟

今朝開口用心唸；低聲詠唱曲詞甜。
巧遇詩中顏如玉；周遊賦裡賞金蟬。

詩

騷墨名士出短言；平仄壓韻文外弦。
歌功頌德話風月；李白杜甫孟浩然。

方田自幼放心上；沒時五穀不耕糧。
埋種知識植經驗；來日開花散芳香。

人約黃昏亭下等；夕落已久伴孤燈。
滿天星斗一彎月；借問牽牛哪處耕。

明月漸漸落西鄉；東海閃閃現金光。
挑擔趕集尋早市；背蘿上山收茶香。

夜

正草行隸家子賢；古出倉頡甲骨沿。
六書八法珠璣筆；紡文織賦玉金言。

吟

今朝開口用心唸；低聲詠唱曲詞甜。
巧遇詩中顏如玉；周遊賦裡賞金蟬。

詩

騷墨名士出短言；平仄壓韻文外弦。
歌功頌德話風月；李白杜甫孟浩然。